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Museum Tweestromenland
Beneden-Leeuwen, vastgesteld 24 januari 2020
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1. Inleiding

Museum Tweestromenland te Beneden-Leeuwen ligt in het Land van Maas en Waal. Dit gebied heeft een bijzondere ontwikkeling doorgemaakt: het was lange tijd min of meer gescheiden van de rest van het land, door de geografische ligging tussen twee moeilijk te beteugelen rivieren. Vele wielen of waaien zijn stille getuigen van regelmatige dijkdoorbraken. De ontginning, afwatering en bedijking mag de eeuwen door worden gezien als één van de grootste prestaties van de inwoners in de cultuurhistorie van het gebied. Het gevecht met het water is echter nog springlevend. 
Onze regio timmert qua toerisme flink aan de weg. Met o.a. struin-, fiets- en kunstroutes langs de dijken, historische monumenten, de Gouden Ham en de Tuinen van Appeltern heeft deze streek veel te bieden. Museum Tweestromenland verbindt en verrijkt dit culturele aanbod met informatie over de geschiedenis van het gebied. De mensen in Maas en Waal en hun verhalen, van toen en nu, zijn krachtig en het museum heeft de verantwoordelijke taak dit verhaal op indringende en boeiende wijze te vertellen aan een zo groot en breed mogelijk publiek. Daarmee vervult het een belangrijke verbindende (en educatieve) behoefte. 
De focus van het museum ligt op het leven, wonen en werken in de geschiedenis, tot op heden en op het water, dat als vriend en vijand, daarin een grote rol speelde en nog speelt.
Het museum werd begin 2019 bedreigd met een sluiting omdat het toenmalige bestuur een lege schatkist had meegekregen van voorgaande besturen. Alleen met een uiterste inspanning kon een sluiting worden afgewend en omgebogen omdat het bestuur besloot nieuwe wegen in te slaan die een jaar later succesvol blijken te zijn. Het imago van het museum is weer positief. Overheid en bedrijfsleven hebben weer vertrouwen in de koers van het museum en belonen dat met financiële ondersteuning. 

2. Strategie
2.1.  Missie
Museum Tweestromenland wil de mensen uit het land van Maas en Waal meenemen; de dijk over. We nodigen onze bezoekers, de bewoners van het land van Maas en Waal, uit om op een andere manier naar hun eigen geschiedenis te kijken, naar de dilemma’s van vandaag en naar de uitdagingen van de toekomst. Dat doen we door de rijke cultuurhistorie van het Land van Maas en Waal telkens vanuit nieuwe, verfrissende perspectieven te belichten.  Tevens willen we bezoekers van buiten ons gebied uitnodigen om daarvan kennis te nemen.
2.2. Visie
De mens van nu is geïnteresseerd in zijn verleden. In onze ontzuilde, geseculariseerde en door media overspoelde maatschappij zijn er nog maar weinig dingen die het leven duidelijk richting geven. Veel mensen zijn daarom op zoek naar een collectieve identiteit die houvast biedt: in sport, in overtuiging, maar zeker ook in de historie.
Mensen willen meer weten over de plek waar ze wonen; de gewoonten en gebruiken van hun voorouders. Als museum is het onze maatschappelijke taak hen daarbij te helpen: door feiten en fabels te scheiden en te laten zien hoe het vroeger écht was. Maar ook door bruggen te slaan tussen de snel veranderende wereld van vandaag en de tijdloze lessen die de geschiedenis ons geleerd heeft. Dat geeft overzicht en inzicht in onze huidige maatschappij en helpt ons naar de toekomst. Zo bieden wij grondstof tot ontwikkeling.

2.3. Strategie

Wij werken aan onze missie via drie kernactiviteiten:

1. Een vaste expositie over de geschiedenis van het Land van Maas en Waal, van prehistorie tot nu. De nadruk ligt op de impact van het landschap op de leefomgeving van de bevolking en andersom: leven, wonen en werken in het Land van Maas en Waal. Deze expositie evolueert stapsgewijs, aan de hand van nieuwe inzichten en stukken die we over de tijd verwerven. Wel zijn onze topstukken altijd te bezichtigen. Ook willen we de vaste opstelling regelmatig vernieuwen om daarmee bij de tijd en verrassend te blijven.
2. Gemiddeld twee tijdelijke tentoonstellingen per jaar. Deze tentoonstellingen gaan telkens over wisselende onderwerpen, die een relatie hebben met het Land van Maas en Waal. In onze tijdelijke tentoonstellingen gaan we altijd op zoek naar ‘de andere kant van het verhaal’: we zoeken een nieuw of onderbelicht perspectief dat stof tot nadenken geeft. Dat mag prikkelend, schurend, vragend en soms ook op het randje zijn. Onze tijdelijke tentoonstellingen hebben altijd een historische component, maar soms nemen we ook hedendaagse kunstvormen mee in ons verhaal.
3. Gezamenlijke activiteiten met regionale partners. We zoeken nadrukkelijk de verbinding met andere partijen in het Land van Maas en Waal, zoals musea, gemeenten, scholen, culturele instellingen en bedrijven. Deze samenwerkingen kunnen vele vormen aannemen. Vanzelfsprekend moeten ze wel altijd aansluiten bij onze missie, en binnen de praktische grenzen van onze eigen bedrijfsvoering (tijd en budget) van onze organisatie passen.

2.4. Doelgroepen
Met onze exposities en activiteiten richten wij ons primair op de bevolking van het Land van Maas en Waal. Dat wordt geografisch begrensd door de rivier de Waal in het noorden, de Maas in het zuiden, het Maas-Waalkanaal in het oosten en het Kanaal van St. Andries in het westen.
Wie is de Maas-en-Waler? De inwoner die na 1974 schoorvoetend de prins Willem Alexanderbrug overtrok om de wereld te ontdekken. Het museum biedt hen een wijder perspectief. Wij willen de bewoner de dijk over trekken. Wij willen hem prikkelen en door verwondering hen in beweging zetten. 

Daarnaast spreken we natuurlijk bezoekers van het Land van Maas en Waal aan: toeristen, familie, oud Maas-en-Walers, passanten en dagjesmensen. De komende jaren zetten we met name in op het werven van bezoekers van direct ‘over de dijk’ (het gebied tussen Arnhem, Nijmegen, Tiel en Den Bosch. 
Tot slot hebben we nadrukkelijk aandacht voor de jeugdige bezoeker. Via onder andere een speciaal onderwijsprogramma en een jeugdadviesraad betrekken we hen actief bij de activiteiten van het museum.

3. Organisatie
3.1. Bestuursvorm 

Museum Tweestromenland is een stichting met een enkelvoudig bestuursmodel. Alle medewerkers, inclusief het bestuur, zijn vrijwilligers en werken onbezoldigd. 

3.2. Organogram
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Bestuur en dagelijks bestuur
Het bestuur van het museum is verantwoordelijk voor het bepalen van de strategische koers, het opstellen en bewaken van beleid, en de financiële rapportage. Binnen het bestuur is een drietal leden als dagelijks bestuurslid verantwoordelijk voor de coördinatie van de dagelijkse operatie te weten de (vice)voorzitter, secretaris en penningmeester.
3.3. Middenkader

In 2019 is er een nieuwe laag, een middenkader, tussen bestuur en vrijwilligers gebracht.  Die laag wordt bemensd door externe specialisten op een bepaald gebied en door werkgroepen die zich uitsluitend bezig houden met de organisatie van één tentoonstelling. Zij zijn deskundigen op het gebied van het onderwerp van de tentoonstelling, aangevuld met enkele vrijwilligers. Deze structuur blijkt in de praktijk kwaliteitsverhogend te werken. Voor de periode 2020-2023 streven wij daarom naar versterking van dit middenkader. In dit middenkader zitten ook de voorzitters van de diverse werkgroepen.
3.4. Vrijwilligers

Het museum werkt intensief samen met een 60-tal vrijwilligers. Deze vrijwilligers zorgen voor de openstelling van het museum en voor het rondleiden van groepen. Nadat het concept gereed is zijn zij degenen die de tentoonstelling bouwen en zorgen voor het kleine onderhoud van het gebouw. Apart is er een werkgroep educatie die zich bezig houdt met lesbrieven en de bezoeken van scholen aan het museum. Een nieuwe omgeving vraagt om nieuwe skills. Hiervoor worden er nieuwe vrijwilligers geworven. Iedere maandag vindt er overleg plaats tussen een lid van het bestuur, de vrijwilligerscoördinator, en de dan aanwezige vrijwilligers. In dit overleg worden de activiteiten van de afgelopen week geëvalueerd en de activiteiten die op de agenda voor de komende week staan besproken. De functie van vrijwilligerscoördinator is tot op heden vacant.
3.5. Adviesraad

In 2020 willen wij komen tot de instelling van een adviesraad. Ons bestuur heeft zich in het verleden te eenzijdig gericht op de gemeente West Maas en Waal. Wij willen onze blik verruimen door het binnenhalen van mensen uit alle vier de gemeenten die daarmee andere aandachtspunten in kunnen brengen. Daarbij zoeken wij naar mensen uit het bedrijfsleven, de politiek en bestuur. En zij die inhoudelijke kennis hebben van de geschiedenis van Maas en Waal. Het is de bedoeling dat zij het bestuur adviseren op allerlei thema’s en tentoonstellingen die regelmatig de revue passeren.
3.6. Jeugdadviesraad
Een ontbrekende schakel tussen bevolking en het museum is het ontbreken van een focus op de jeugd van omstreeks 20 jaar. Daartoe heeft het museum een jeugdadviesraad aangesteld van jongelui die mee willen denken over de toekomst van het museum. Zij mogen zelf de frequentie vaststellen van hun vergaderingen. Het bestuur committeert zich om zoveel mogelijk hun voorstellen te implementeren.

3.7. Culturele ANBI

Het museum heeft géén ANBI-status (Algemeen Nut Beogende Instelling). De stichting vrienden bezit deze status wél. Hierdoor kunnen bedrijven en particulieren schenkingen doen onder gunstige belastingtechnische voorwaarden. 
4. Collectie
4.1. Collectiebeheer

In het verleden is bij het verwerven van onze collectie niet kritisch gekeken naar wat er werd aangeboden; alles werd geaccepteerd. Nu proberen wij door een kritisch aannamebeleid ervoor te zorgen dat we alleen voorwerpen aannemen die een relatie hebben met het land van Maas en Waal en die een bepaalde meerwaarde vertegenwoordigen en waarvan het verhaal bekend is.
In dit beleid dient de vaste tentoonstelling langzaam mee te verschuiven.
De organisatie voor de herwaardering van onze collectie is opgezet door Erfgoed Gelderland.
Bezoekers van tijdelijke tentoonstellingen willen we aanzetten tot nadenken, oordelen. Daarvoor moet de tentoonstelling prikkelend, schurend zijn; niet (ver)oordelend!
In 2020 gaan we ook werken met een nieuw computerprogramma. We gaan Adlib vervangen door Memorix.
4.2. Exposities & activiteiten

Om meer aandacht te genereren voor het museum in het algemeen en tentoonstellingen in het bijzonder dienen er, gekoppeld aan tentoonstellingen, bijzondere activiteiten te worden georganiseerd. Wij streven ernaar om de tijdelijke tentoonstellingen te organiseren met andere organisaties, scholen, bedrijven en dergelijke waardoor het draagvlak wordt vergroot. Dit kan ook door het organiseren van lezingen door sprekers gerelateerd aan het thema van de tentoonstelling. Uiteraard is het ook van groot belang om het thema van het museum, leven, wonen en werken in het land van Maas en Waal uit te diepen en daarover publicaties te laten verschijnen die ook opgenomen kunnen worden in het tijdschrift van de historische vereniging Tweestromenland.

Verhuur museumcafé

Om de exploitatie positief te beïnvloeden is intensivering van de verhuur van het café aan te bevelen. Dit dient met de nodige omzichtigheid te gebeuren. De persoon met het horecadiploma dient aanwezig te zijn. De aanwezigheid van  een BHV-er is aan te bevelen. De bezitters van een BHV-diploma dienen regelmatig een opfriscursus te volgen om up-to-date te blijven. Bij meer dan 50 bezoekers is de aanwezigheid van een E.H.B.O.-er verplicht. Daarnaast dient bij het gebruik van het terras op het voorplein rekening te worden gehouden met de omwonenden. Ook concurrentie dient te worden vermeden.

Versterking maatschappelijke functie van het museum

· Het ontwikkelen, onderhouden en verdiepen van de contacten met de omgeving, waarin de relaties van het museum ook actief zijn. 

· Dit netwerk maximaal benutten, waarbij begrippen als cultureel ondernemerschap en maatschappelijk ondernemen belangrijke begrippen zijn. 

· Het onderhouden en uitbreiden van de contacten met de cultuurhistorische en erfgoedinstellingen, waaronder de Maas en Waalse musea en historische en heemkundeverenigingen, zijn essentieel. 

· Samenwerking op concrete thema’s, nader te bepalen, bevorderen de bekendheid en herkenbaarheid van het Land van Maas en Waal.

· Daarnaast willen we onze banden versterken met andere culturen. Een tentoonstelling met voorwerpen uit bijvoorbeeld Marokko naast voorwerpen uit Nederland kan wellicht de integratie bevorderen. (Denk aan de tentoonstelling Velasquez-Rembrandt)
4.3. Onderwijs
Als museum hebben wij ook een educatieve taak. Momenteel vullen we die in met een speciaal programma voor scholen, waarbij we een educatief dagdeel verzorgen voor klassen met kinderen. De educatieve programma’s die het museum aanbiedt sluiten aan bij de kerndoelen van het basisonderwijs en vallen onder de doorlopende leerlijn “Reizen in de tijd”. 

5. Marktontwikkeling

5.1. Doelstellingen
Museum Tweestromenland wil midden in de maatschappij staan. Wij realiseren ons terdege dat draagvlak voor cultureel-historische activiteiten niet vanzelfsprekend is, maar verdiend moet worden. Daarom zoeken wij voortdurend en actief contact met onze omgeving, vanuit de volgende vijf doelstellingen: 
1. Het uitdragen van onze missie en (daarmee) het versterken van het cultureel-historisch bewustzijn in de regio Tweestromenland;

2. Het vergroten van de bekendheid en het verbeteren van de reputatie van het museum, met name in de regio Tweestromenland en de gebieden daar direct omheen;

3. Het werven van financiële steun voor onze activiteiten, via o.a. subsidies, (bedrijfs)vrienden en  sponsoring;

4. Het werven van nieuwe vrijwilligers, met name voor specialistische functies;

5. Het aantrekken van bezoekers voor vaste en tijdelijke tentoonstellingen.

In het decennium voorafgaand aan dit beleidsplan heeft Museum Tweestromenland weinig veranderd aan de vaste expositie. Mede daardoor is het bezoekersaantal gestaag afgenomen tot 2200  bezoekers in 2018 en heeft het museum een oubollige reputatie gekregen. Begin 2019 kreeg die reputatie een extra knauw, toen een sluiting dreigde die breed werd uitgemeten in de pers.

Met nieuw elan en een vernieuwde programmering is deze dalende trend in 2019 omgebogen. In dit beleidsplan leggen wij de ambitie neer om het aantal bezoekers te laten groeien van 3000 in  2020 tot 4000 in 2022. Dankzij onze nieuwe aanpak hopen we ook dat het museum beter bekend komt te staan. Prikkelend, verrassend, enthousiast en betrouwbaar zijn daarbij sleutelwoorden.

5.2. Communicatie & marketing
Aanpak

Ook in onze communicatie-aanpak staan onze exposities centraal. ‘The proof of the pudding is in the eating’: de beste manier om al onze stakeholders ervan te overtuigen dat er écht iets aan het veranderen is bij ons museum, is hen te verrassen met inspirerende exposities. Daarnaast vinden we het ook voor ons draagvlak in de omgeving belangrijk om ons bezoekersaantal te verhogen. 

Onze marketingcommunicatie-activiteiten zijn in de periode tot aan 2023 daarom met name gericht op het genereren van aandacht en bekendheid voor onze tijdelijke tentoonstellingen (doelstelling 5). En daaraan gekoppelde activiteiten. Uiteraard geven we ook aandacht aan de vernieuwing van onze vaste tentoonstelling, zodra deze gereed is. 
Middelen en kanalen

Als non-profit vrijwilligersorganisatie zijn wij sterk afhankelijk van free publicity (PR) en onze eigen kanalen (website, nieuwsbrief & social media). In de beleidsperiode willen wij het gebruik van deze kanalen verder intensiveren en professionaliseren. Omdat er binnen het bestuur en de huidige vrijwilligers hiervoor beperkte capaciteit is, moeten daar ook nieuwe mensen voor worden aangetrokken:

 Concreet betekent dat onder meer:
· werven van een vrijwilliger die proactief contact onderhoudt met de regionale pers;

· werven van een (of meer) vrijwilliger(s) die het Twitter-account nieuw leven inblazen en een Instagram-pagina opzetten;

· vernieuwen van het logo en de huisstijl;

· doorontwikkelen van de in 2019 vernieuwde website;

Verder reserveren we een vast budget voor het maken van folders en posters voor onze tentoonstellingen, die we verspreiden bij regionale instellingen en winkels. Uit oogpunt van duurzaamheid gaan we hier wel terughoudend mee om.

Van betaalde advertenties maken we alleen gebruik als we hiermee onze tentoonstellingen onder de aandacht kunnen brengen bij een relevante doelgroep (bijvoorbeeld toeristen) die we niet via een andere weg kunnen bereiken. Arrangementen door samenwerking met andere cultuur-historische of toeristische organisaties worden in 2020 opnieuw onderzocht.
5.3. Sponsoring & subsidie

Het museum ontvangt jaarlijks een structurele bijdrage van de gemeenten West Maas en Waal, Druten, Beuningen en Wijchen. 
Voor de tijdelijke en vaste tentoonstellingen wordt een beroep gedaan op de fondsen voor een projectmatige bijdrage. Hiervoor hebben wij een subsidioloog (middenkader) aangetrokken die zich volledig op deze sector heeft geworpen.

5.4. Sponsoring en de Club van 100  en de stichting Vrienden van 
De stichting Vrienden van museum Tweestromenland  is nieuw leven ingeblazen om draagvlak onder de bevolking te creëren. Met een beperkte bijdrage, minimaal € 15,- jaarlijks kan ieder vriend van het museum worden.  Door intensieve digitale uitwisseling worden deze vrienden nauw betrokken bij de ontwikkelingen van het museum. ( dec. 2019: 430 vrienden leveren een structurele bijdrage van meer dan € 8000,-) De stichting Vrienden van museum Tweestromenland is een aparte organisatie die zich uitsluitend bezig houdt met verwerven van gelden ter ondersteuning van museum Tweestromenland. Een bestuurslid van museum Tweestromenland is tevens bestuurslid van de stichting Vrienden van museum Tweestromenland.
Daarnaast willen wij de zakelijke vriendenkring versterken door alle bedrijven in de regio Maas en Waal te benaderen om donateur te worden van de zakelijke vriendenkring. Deze actie heeft de naam: 100 x 100. We zoeken 100 bedrijven die het museum jaarlijks € 100,00 doneren en zo de Club van 100 vormen. Daarvoor ontvangen zij jaarlijks een uitnodiging voor een avond waarin ze bijvoorbeeld een lezing over een bedrijfsonderwerp wordt aangeboden. Dit in een cultuurhistorisch perspectief. Tevens worden ze op de hoogte gebracht van de ontwikkelingen binnen het museum. Hen wordt de mogelijkheid geboden hun nieuwjaarsreceptie in het museum te houden.
5.5. Samenwerking

Museum Tweestromenland staat altijd open voor samenwerking met andere partijen in de regio, als dat de verwezenlijking van onze missie dichterbij brengt. Voor de periode 2020-2023 zetten wij met name op samenwerking met de volgende partijen:
Scholen: 

Via onze werkgroep educatie onderhouden wij een relatie met de scholen in het land van Maas en Waal. Door samenwerking met het Cultureel Knooppunt Wijchen willen we deze relatie verbeteren, uitbreiden en continueren. Jaarlijks willen we op vaste tijden contact met vertegenwoordigers van alle (basis)scholen om te horen wat hun jaarthema’s worden en vertellen over onze plannen. We merken dat er nog winst te behalen valt in de aansluiting op het regionale scholingsprogramma. Dat is een uitdagend traject, vanwege de vele partijen die daarbij betrokken zijn en de lange aanlooptijd. Gezien het evidente maatschappelijke belang gaan we hier toch vol voor.

De educatieve programma’s die het museum aanbiedt sluiten aan bij de kerndoelen van het basisonderwijs en vallen onder de doorlopende leerlijn “Reizen in de tijd”. 

Moderne kunst

Bij de basisverbreding van ons museum hoort ook een relatie met de moderne kunst. Daartoe hebben wij een relatie gelegd met Kunstbakens, vanwege de lokale binding. Het is de bedoeling om regelmatig een gezamenlijke expositie te organiseren. Door met moderne kunst samen te werken en tentoonstellingen te organiseren op het snijvlak van cultuurhistorie en moderne kunst zal er een zinderende symbiose ontstaan die verder reikt dan het land van Maas en Waal. 

Musea en historische verenigingen in de regio
Het Land van Maas en Waal kent relatief veel lokale cultuurhistorische verenigingen. Er is echter weinig structurele samenwerking tussen deze partijen. Dat vinden wij jammer; we geloven dat we veel meer impact zouden kunnen hebben door samen te werken. Als er mogelijkheden ontstaan op dit gebied, grijpen we ze ook zeker aan. Daarvoor zijn wij in overleg getreden met de Heemkundevereniging Leeuwen om de samenwerking te intensiveren
Het overleg met de historische vereniging Tweestromenland vindt regelmatig plaats door de nauwe banden die het museumbestuur onderhoudt met de voorzitter van de historische vereniging. Ook met stoomgemaal De Tuut en Expeditie over de Maas is een dialoog gestart. 

In 2019 is er overleg met kasteel Hernen geweest om te komen tot een entreekaartjesrelatie. In ons museum en het kasteel krijgen bezoekers een kaartje aangeboden met 50 % korting voor de andere organisatie. Dit zal in de loop van 2020 haar beslag krijgen. We streven ernaar om deze relatie uit te breiden met museumkasteel Wijchen.

Bedrijfsleven en Regionaal Bureau voor Toerisme
In gesprekken met het bedrijfsleven blijkt er een grote behoefte om gezamenlijk op te treden bij het vergroten van de bekendheid van het gebied met als doel het meer aantrekken van toeristen. Vanwege een gebrek aan samenwerking en samenhang worden daar nu kansen gemist. Wij zien voor onszelf een rol hierin weggelegd, maar pas nadat wij onze interne organisatie en eigen middelen naar een hoger plan hebben gebracht. Vandaar dat dit in 2021 of 2022 aan de orde zal komen.
6. Bedrijfsvoering

6.1. Financiën

Voor 2018 hadden wij een omzet van € 34.000,- We willen de omzet in een periode van drie jaar verdubbelen. Dit is noodzakelijk om:

· Goede tentoonstellingen te kunnen voorbereiden (subsidies bij fondsen worden aangevraagd maar deze geven pas vier maanden later uitslag)

· Een reserve op te kunnen bouwen (noodzakelijk om de continuïteit van het museum te kunnen waarborgen) 

We willen in vijf jaar tijd voldoende financiële middelen vrijmaken om een parttime conservator aan te kunnen trekken.

De inkomsten worden bepaald door de subsidies van de vier gemeenten, de inkomsten uit bezoekers en de opbrengsten uit het museumcafé. Tevens ontvangen wij bijdragen vanuit de vrienden van het museum en de bedrijfsvrienden van het museum. De uitgaven worden bepaald door huur, energie, algemene kosten, organisatie tentoonstellingen. Jaarlijks wordt door een extern administratiebureau de jaarrekening samengesteld waarna zij door het bestuur wordt geaccordeerd.

Uitgaande van twee tijdelijke tentoonstellingen per jaar á € 15.000,- zal onze omzet moeten stijgen tot minimaal € 60.000,-. Per tentoonstelling wordt er een beroep gedaan op de fondsen. Nadeel van fondsen: a. onzekerheid over het resultaat en b. trage reactie op verzoek. Beter is om de eigen opbrengsten structureel omhoog te brengen tot minimaal € 60.000,- Dit kan door een vaste impuls uit het bedrijfsleven (Club van 100, jaarlijks 100 x 100 = € 10.000,-) en door de Vrienden (nu € 8500,-). Een snelle rekensom leert dat deze financiële impulsen onvoldoende zijn om het museum voldoende bestaanszekerheid te geven.

Dit jaar (2020) is een eenmalige investering nodig van plm. € 50.000,- voor de herinrichting van de eerste verdieping en de vernieuwing van alle vaste apparatuur en de website. Voor deze eenmalige investering doen wij een beroep op de fondsen, serviceclubs en het bedrijfsleven. Tevens moet op de begane grond de balie en de garderobe worden aangepakt.
Bezoekers

In 2018 bedroeg het aantal bezoekers 1837. In 2019 is het aantal bezoekers gestegen tot 2536. Daarnaast ontvingen wij 450 deelnemers aan de dijkbrandloop, 250 bezoekers aan de muziek middag op 15 september en 200 bezoekers bij onze kerst-activiteit Lauwe on light. Gezamenlijk bracht zij € 11.133.- inclusief horeca-opbrengst op. Dat is € 6,06 per bezoeker (incl. scholen). In 2020 moet het bezoekersaantal weer stijgen tot minimaal 3000. Uitgaande van een toegangskaartje van € 6,- is de besteding van de bezoeker naast de entree als minimaal te omschrijven. De opbrengsten uit de horeca zouden dit bedrag tot minimaal € 10,00 moeten groeien. Dan stijgt de opbrengst € 10 x 2500 bezoekers  naar € 25.000,-  Door het aantrekken van een horeca-deskundige willen we de omzet van ons museumcafé verdubbelen. Op een zonnige zondag in september hebben wij een muziekmiddag georganiseerd op ons museumplein. Toegang gratis maar de opbrengst van het horecadeel was € 500,-. Dergelijke activiteiten willen we vaker gaan organiseren.
Entree

Volwassenen betalen als entree € 6,- , kinderen € 2,50. De hoogte van dit bedrag is gerelateerd aan andere musea in de regio. Daarom is besloten de huidige entreeprijzen voorlopig te handhaven.

Museumkaart

Het museum beschikt over de museumkaart. Op 1 januari 2020 is de museumkaart digitaal ingevoerd.
6.2. Vastgoed & facilitair

De gemeente West Maal en Waal is eigenaar van het museumgebouw uitgezonderd de moderne glazen aanbouw en de lift die door het museumbestuur zijn gefinancierd. Groot onderhoud vindt derhalve plaats door de gemeente. Het beheer van het gebouw is in handen van het museum. Het huurcontract met de gemeente West Maas en Waal is begin 2019 met vijf jaren verlengd.

Binnengekomen in het museum bevindt de balie zich op een niet direct opvallende plaats. Door betere verwijzing en verlichting dient deze situatie te worden verbeterd. In de loop van 2020 wordt deze situatie, als onderdeel van de modernisering van de eerste verdieping, aangepast aan de moderne eisen.

Openingstijden

Het museum is open op woensdagmiddag, vrijdagmiddag, zaterdagmiddag en zondagmiddag van 13.30 uur tot 16.30 uur. Het bestuur streeft er na de openingstijden van het museum verder te verruimen. Groepen bezoekers zijn ook buiten deze openingstijden van harte welkom.
Museumcafé

Het museumcafé is voor het museum één van de kurken waarop de exploitatie drijft. Het museum beschikt over een horecavergunning. Bezoekende groepen worden meer faciliteiten geboden door een cateringovereenkomst met de beheerder van MFA de Rosmolen. Wij willen de mogelijkheden verder uitbreiden door een terras in te richten op het museumplein.

De kleding van de vrijwilligers wordt uniform. Zij zullen herkenbaar worden in het museum voor de bezoekers.

6.3. Automatisering

In 2019 is onze volledige digitale instrumentarium doorgelicht door een externe deskundige. De eerste vernieuwingen hebben nog in 2019 plaatsgevonden. In de loop van 2020 willen wij onze automatisering goed op de rails hebben. Dit wordt gekoppeld aan de verbetering van onze audiovisuele apparatuur die we hebben aangeschaft voor de tijdelijke tentoonstellingen.
Eind 2019 hebben wij ook een nieuw kassasysteem aangeschaft. Gedurende een periode hebben alle vrijwilligers geleerd hoe ze met deze moderne apparatuur moeten omgaan. Bezoekers kunnen nu digitaal betalen en hun museumkaart laten scannen.

6.4. Vrijwilligers

In de nabije toekomst zal scholing van de suppoosten en baliemedewerkers ter hand worden genomen. De vrijwilligers die daarvoor in aanmerking willen komen krijgen daarnaast een cursus museumgids aangeboden. Daarnaast zal in 2020 nog een cursus: omgaan met digitale middelen worden aangebonden. Deelnemen aan deze beide cursussen is niet vrijblijvend. 
7. Actieplan 2020-2023
	2020


	2021
	2022



	relatie marketing

Vrienden/sponsors

Huisstijl/website


	+++

Samenwerking RBT.  

Fondsen

Samenwerking met collega-musea t.a.v. collectie
	Samenwerking derden

Scholen

Partners mbv conservator



	Tentoonstelling + collectie/depots

Herwaarderen

Externe mogelijkheden

Kunst introduceren gekoppeld aan expositie

Tweede verdieping

	Nieuwe basis tentoonstelling

Herwaarderen depots

Verhalen ophalen

(de geschiedenis door persoonlijke ervaringen een plaats geven)

	Conservator ?

Nieuwe basistentoonstelling

Herwaarderen depots

Publieksparticipatie

‘ instagram’ verhalen

Sociale media ophalen



	+++

Organisatie

· Visie

· Bestuurskader

· Mindset

· Sfeer

· vertrouwen


	Verantwoordelijkheden delen

Leren

Mindset

sfeer
	+

Zelfsturende commissies

Verantwoordelijkheid weggeven

Mindset

sfeer


Strategisch          (              Bestuur




Makro

Tactisch               (               Management – kader


Meso

Operationeel     (               de vrijwilliger



Micro
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� Aantal bezoekers: 1999: 4415; 2001: 5817; 2018: 2200;





Museum Tweestromenland

7

